



新修订的村志留住了乡愁。



张铺村新时代文明实践站年度活动计划上墙,各项活动有条不紊。



李鹤镇黄东村的“一元餐厅”是新时代文明实践工作的一个重要阵地。(资料片)

广饶县推动新时代文明实践落地生根 党员带头志愿服务 挖掘文化留住乡愁

最近一段时间,广饶县稻庄镇西朱营村党支部书记朱玉杰没事就会翻一下厚厚的一摞线装书本,不知道的还以为他得到了什么老古董。其实,在朱玉杰眼里,他手中的是比老古董还值钱的宝贝,这些线装书是西朱营村修订的村志,是他们村文化的传承。

为推进新时代文明实践工作向纵深开展,广饶县持续加强基层队伍建设,建立起党委政府、志愿服务组织、村“两委”、实践互助会“四位一体”工作运行机制,积极打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。同时,广饶县充分发挥党员带头作用,采用志愿服务等多种形式便民利民、挖掘文化、传承孝道、促进文明,推动新时代文明实践落地生根。

文/片 本报记者 聂金刚



展览室里的老物件格外吸引老年人。

重修村志传承文化 “一元餐厅”凝聚人心

“最近就可以出版了。”提起修订村志的事儿,朱玉杰一脸的高兴。在朱玉杰看来,新时代文明实践活动中更多的是要丰富村民的精神文化生活。“有了村志,大家就有了精气神儿。”

西朱营村有自己的历史文化,借助这一特点,西朱营村党支部开始了古兵营文化村的打造,发展特色旅游。在村委的带动下,村民们做起了特色餐饮,不仅传承了历史文化,还走上了致富路。

走在西朱营村党建一条街上,不仅能感受到新时代文明实践的氛围,更能欣赏三面环湖景色,感受四处桃李春风,成为村民们茶余饭后乐意做的事。顺着党建一条街走到北边,就是西朱营村为村民们准备的活动场所——日间照料中心,健身器材、棋牌室、锣鼓,还有陈列着老物件的展览室,可以满足村民们的文化生活需求。

当然,最具代表性的场所,还是村里为75岁以上老人修建的便民餐厅。在午饭前,老人们聚在一起健身、下象棋,参观老物件。午饭结束后,老人们还可以在休

息室睡午觉。西朱营村的老人老年生活过的有滋有味,解除了在外儿女们的后顾之忧。

除了西朱营村,李鹤镇黄东村的“一元餐厅”已经远近闻名,是新时代文明实践工作的一个重要阵地。“一元餐厅”以志愿者为主要服务团队,轮流为村里70周岁以上老人提供做午饭、办实事、解难题等志愿服务。目前,固定就餐的70岁以上老人近60人。“一元餐厅”墙上贴着一周的菜谱,分别有炖鸡、红烧肉、白菜豆腐、排骨、炖鱼。不仅菜品每天不同,主食有馒头、蒸包、油条、油饼、花卷等。

“成立的初衷很简单,就是为了让村里的老年人吃上一顿热乎饭。”黄东村党支部书记韩浩洋介绍,为推进新时代文明实践工作更多惠及基层群众,黄东村根据村里老年人多、年龄大,儿女忙于工作无力照顾的实际,建设了新时代文明实践“一元餐厅”,凡是年满70周岁的老人,只要在工作日交上一元钱,就能吃上可口的午餐,打造了新时代文明实践中的关爱帮扶平台。

党员带头开展志愿服务 村民切实享受到便利

花官镇张铺村有一支远近闻名的巾帼志愿服务队,重阳节为老人包水饺,元宵节为老人送元宵,春节为老人送馒头、送福字,为退伍军人送慰问品,第一时间清理村里积雪……巾帼志愿服务队每一次开展的志愿服务都深得人心。

张铺村打造了新二十四孝街,每年开展好婆婆、好媳妇、绿色家庭评选,涌现出了一批传承美德的代表。薛玉英精心照顾常年卧床、双目失明、失去听力的婆婆,她婆婆去世的时候有93岁高龄。邢俊英也是好媳妇的代表,公公癌症去世,婆婆偏瘫,生活只能半自理,邢俊英七八年如一日伺候婆婆。在巾帼志愿服务队的带动下,张铺村尊老敬老的美德深入人心。

其实,广饶县村庄开展志愿服务并不是个例。多年来,稻庄镇淄河店村一直走在各个村庄的前列,村里不仅为村民承担了液化气、纯净水、城乡居民保险的费用,如今还为村民缴纳着农业保险。

“物质条件好了,村两委老是觉得差点事儿。”淄河店村文书杜福荣说,在村支部书记于爱莲的带领下,大家开始琢磨如何让群众们心更齐、素质提高。在这一点上,村两委想到了:那就是党员带头开展志愿服务,凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗。

就在今年春节前,淄河店村党员们开始行动了,党员们带头清扫村庄街道。在党员们的带动下,很多村民参与了进来,经过一番努力,村庄的面貌又上了一个台阶。“现在村民们都养成了习惯了,很自觉地打扫自家门前的卫生。”

春节前,淄河店村两委还来到孤寡老人家中,陪老人过年。一桩桩、一件件接地气的实事,老百姓都看在眼里,党员和群众的心更近了,更齐了。

打通“最后一公里” 乡村文明文化提升发展

如何不断丰富群众精神文化生活,是广饶县在开展新时代文明实践活动中一直在考虑的问题。广饶县广饶街道国安社区以家风建设为落脚点,创新开设“至善讲堂”,通过传思想、讲故事、评典型,开展各类实践活动,提振精气神,激发内生力,弘扬正能量。目前,已开办讲堂34场,参与群众4200余人。

凡事不破不立,开展新时代文明实践进程中,广饶县广饶街道西毛村以村公共祠堂为主阵地,大力开展移风易俗,引导群众用鲜花祭祀代替传统祭祀,积极倡导文明祭祀新风尚。为了引导群众自觉摒弃祭祀陋习,自觉进行文明祭祀,西毛村依托村新时代文明实践站,通过召开会议、广播喇叭、微信朋友圈、融媒体平台发布公告等渠道,线上线下广而告之。

在清明节等传统祭祀节日,西毛村组织广大村民到祠堂集中举办文明祭祀仪式。通过带领前来祭祀家属一起宣读新时代文明实践誓词、领学村规民约,依次进行鲜花祭祀等仪式流程,使整个祭祀活动庄重、简朴、文明,引发了

广泛共鸣,收到了良好社会效果。今年,西毛村70%的群众积极参与到文明祭祀活动。

在广饶县,稻庄镇南塔村的村容村貌已经是全镇甚至是全县数一数二的村庄,房屋错落有致,道路平整洁净,环村河清澈蜿蜒。环境变美了,村民的生活也在悄然发生改变,但是南塔村党支部丝毫没有松懈,他们又开始通过新时代文明实践对乡村文明文化进行提升。

南塔村党支部书记武金章介绍,作为最基层的党组织,遇到的更多的是家长理短的小事。想来想去,党员的先锋模范作用是关键。南塔村党员家庭户大门上多了一块红色“招牌”,印着“共产党员家庭”字样,下面六个“带头”让党员的作用更加突出。这六个“带头”分别是:带头遵纪守法,带头为民服务,带头弘扬正气,带头促进和谐,带头维护卫生,带头致富奔康。挂的是牌子,亮的是身份,行的是责任。南塔村党员干部还以实际行动践行“联户帮困”制度,让群众深受感动。